

垣曲农商银行 “银社”合作服务民生

结合山西省政府2024年关于推进就业社保服务社区村全覆盖相关工作要求，日前，山西垣曲农商银行充分发挥“百姓银行”“社区银行”优势，组织开展了三方就业社保服务社区村全覆盖“银社”合作启动大会。

该行党委书记、董事长张永峰对此次大会的召开表示祝贺，他回顾了垣曲农商银行与县社保中心、社区服务中心深入合作为舜乡人民服务的历程，简要介绍了该行为切实打通农村社保服务“最后一公里”所作出的贡献。

在此基础上，该行再次选拔99名党员干部及业务骨干，参与此次推进就业社保服务社区村全覆盖工作。此次活动是该行自去年实施“1+N”金融服务网络员制度以来的又一次“银社”合作，旨在将金融服务和社保服务深度融合，切实为舜乡人民社保卡开卡、查询、代发、取款、认证等操作提供全流程服务；这也是垣曲农商银行坚持和发展新时代“枫桥经验”，对党建引领“金融服务+社保服务”双模式的深入探索。以此为基础，该行将进一步发挥点多面广、贴近百姓的优势，将金融服务和社保服务深度融合，真正实现“让数据多跑路，让群众少跑腿”，树好“百姓银行服务百姓”的鲜明旗帜。

杨蓬博

邱县农信联社 解决特殊群体急难愁盼问题

为深入践行“金融为民”理念，进一步提升服务水平，河北邱县农信联社针对低保户、“五保户”、残疾人等群体保障资金取困难的实际难题，积极与县民政局对接，随后为全县特殊群体集中办理社保卡，切实解决群众急难愁盼问题。

以东目寨村民刘先生的经历为例，邱县农信联社东目寨信用社在收到刘先生的电话申请后，立即组织工作人员提供上门服务。在该信用社工作人员的帮助下，刘先生通过简单操作，不到五分钟便申领到了自己的社保卡。针对老年人、残疾人等群体行动不便、智能手机使用困难等问题，邱县农信联社多次联合村委会（社区），深入社区及养老院，主动帮助特殊群体进行社保卡申领、激活、重置密码等“一站式”上门服务，用心传递服务温度。据统计，6月以来，该行共为行动不便的特殊群体提供社保卡申领、激活等上门服务120余次。

下一步，邱县农信联社将聚焦群众热点难点问题，持续拓宽服务渠道，大力发展普惠金融，为广大群众提供更加优质、便捷、贴心的服务，把暖心服务送到千家万户。

李文晓

德兴农商银行银城支行 获西瓜种植户赠送锦旗

近日，江西德兴农商银行银城支行收到一份特殊的礼物，客户程先生将一面写有“情系‘三农’，助力发展”的锦旗送到银城支行负责人手中，以感谢该支行为其提供的专业、热情、暖心的金融信贷服务，以及该支行在助力农业增产、促进农户增收过程中作出的贡献。

2023年，程先生在池口村租了近百亩农田种植西瓜，由于花费大量资金用于搭建大棚，培育秧苗，造成资金周转困难。正当他一筹莫展之际，该支行工作人员主动上门，仅用不到两天时间就为其发放了20万元的低息创业贷款，及时解决了他融资难、融资贵、融资慢的难题。如今，程先生的西瓜种植规模比去年增长了近一倍，在他看来，现在的好日子离不开农商银行的信贷支持，因此他特意前往该支行送上锦旗以表达自己的感谢。

锦旗虽轻，却承载着沉甸甸的责任与使命，这不仅是一种鼓舞，更多的是一种鞭策。接下来，该支行将持续认真贯彻落实党和国家的金融政策，紧紧围绕省联社“八行战略”，团结奋斗、阔步向前，为助力地方经济发展贡献持久力量。

邱睿逸

岚县农商银行城关支行 开展“惠民服务”主题活动

日前，山西岚县农商银行城关支行开展“农商服务进万家，社保办理惠民生”主题活动，该支行“农商快办服务队”走进岚县堡上村新村，为村民办理第三代社保卡，让村民在“家门口”就能享受到“零距离”的惠民服务。

活动当天，该支行工作人员早早来到村委，为排队登记的村民办理社保卡服务，活动现场热闹非凡。“阿姨，麻烦您眨眨眼，再摇摇头。好的，您的社保卡已经办理好了。”“谢谢你们了，这么快就办完了。我腿脚不好，去银行太不方便，你们在我‘家门口’办理业务真是太方便了。”在该支行工作人员的熟练操作下，社保卡换卡申请、制卡、激活全流程一气呵成，他们贴心高效的工作和周到热情的服务得到了现场村民的一致好评。

围绕“问需于民，送贷上门”主题营销活动，该支行将通过“面对面”沟通了解群众实际需求，以实际行动提升金融服务质效、践行使命担当，不断提升群众幸福感、安全感。

王喜平

三原联社做好“五篇大文章” 书写高质量发展“新答卷”

今年以来，陕西农信三原联社深入贯彻落实中央金融工作会议及省联社“11353”工作总要求提出的关于做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”的决策部署，围绕发展新质生产力，立足县域优势和资源禀赋，持续落地落地工作措施。

近年来，陕西省三原县大力实施创新驱动发展战略，不断提升科技创新能力。在推动县域“科技—产业—金融”良性循环的过程中，三原联社通过一系列科技金融工作举措全面加快推进相关工作落地，为科创企业成长提供强有力支撑。

自2023年起，三原联社对公贷款专营网点积极开展调查研究，组织科技金融骨干走进永鑫智慧产业园、西阳香油产业园、陵前医药产业园等高新产业园区，深入了解科创企业经营情况、发展规划和金融需求，聚焦科创企业发展的难点、痛点、堵点，为科创企业破解难题出实招、见实效。在此基础上，三原联社开展多场“政银企”对接活动，积极构建金融服务科创企业发展的“生态圈”。截至5月末，该行先后支持陕西白鹿制药股份有限公司、陕西隆翔停车设备集团有限公司等“专精特新”中小企业，以及陕西兰德塑胶有限公司、陕西中源原实业有限公司等18家科创企业，累计发放科技贷款1.89亿元。

被确定为陕西省县域重点工业园区、陕西中小企业创业基地的三原县绿色食品工业园，经过数年发展，目前

已形成了包括食品加工、包装配套、物流服务等业务在内的绿色食品产业链。为了将该园区打造成西北地区最大的现代食品工业聚集区，三原联社按照县域“三示范一中心”战略定位和“四三二”产业体系建设规划，积极主动对接该园区企业，围绕“绿色食品”产业集群，深化“行长+链长”金融服务机制，扎实推进名单制精准营销和“网格化”金融服务。通过综合运用多款线上普惠金融创新产品，制定“一企一策”金融服务政策等有效形式，三原联社精准服务该园区龙头企业及产业链上下游客户，全方位、多场景快速服务小微企业等客户群体，为企业全产业链配置专项信贷资源。截至目前，该行绿色食品产业链相关企业发放贷款2.11亿元，为陕西白象食品有限公司、陕西路大路食品有限公司、三原味匣子食品有限公司等20家食品加工企业发放贷款9950万元，为陕西佳琪包装材料有限公司、陕西腾胜包装有限公司等4家包装用品生产相关企业发放贷款1590万元，为陕西华阳物流有限公司、三原远方物流有限公司等6家物流公司发放贷款9580万元。据统计，三原联社今年累计发放普惠型小微企业贷款11.58亿元，较年初增长2.53亿元，其中通过线上线下一体化发放普惠型小微企业贷款2.73亿元。依托“数字+金融”的形式，该行不断提升贷款服务与小微企业需求的匹配度、提高贷款办理效率，并通过数字赋能降低企业时间成本，以数字金融支持实体经济发展。

江山农商银行 金融护航退伍军人的创业梦

“军营的磨炼我未曾喊苦，创业的艰辛却深有体会。”今年是退伍军人吴康圳回乡创业的第十年，回想这十年创业过程中的艰辛和收获，浙江农商联合银行辖内江山农商银行的帮助让他深深感激。

2015年，吴康圳从部队退伍回乡创业，一头扎进家乡这片希望的田野，“子承父业”打理起父亲经营的移民山庄农家乐。花园岗村是个移民合并新村，村容村貌整洁、生态环境优美，这让吴康圳萌生出将农家乐打造成乡村旅游“打卡地”的想法。想法是有了，但资金缺口却让吴康圳犯了难。正在此时，江山农商银行客户经理在走访过程中了解到吴康圳的资金需求，结合行内拥军政策，第一时间为其发放了50万元“崇军共富贷”，让吴康圳得以放开手脚、全身心地投入农家乐的升级改造中。

凭借敢想敢干和吃苦耐劳的精神，吴康圳打造了全新的农家乐吃喝玩乐“一条龙”乡村旅游体验模式。如今，修缮翻新后的移民山庄农家乐占地面积扩大至1000平方米，开辟了马家柚、白枇杷、红心猕猴桃、覆盆子等多个果园种植地并配备了儿童游乐设施区域，游客可带孩子入园亲近大自然，体验亲子采摘的乐趣。

吴康圳的案例仅仅是江山农商银行发挥金融力量支持退役军人自主创业的一个缩影。据悉，该行与江山市退役军人事务局建立“合作建站、服务保障、普惠金融、共同富裕”全面战略合作关系，成立集信贷、理财、支付结算等金融服务功能于一体的“崇军共富站”，为退役军人及其他优抚对象量身定制利率低、手续简便、放款速度快的“崇军共富贷”。截至目前，该行累计发放“崇军共富贷”1580万元。

以此为契机，该行将用实际行动，切实有效的金融举措继续开展退役军人“圆梦行动”，全力打造退役军人就业创业“孵化基地”和“创业空间”，助力广大退役军人、家属实现就业与创业梦想，共叙“军银”鱼水情。

郑晓岚

定远农商银行 金融“活水”浇灌“摇钱树”

安徽省定远县拂晓乡境内坐落着一座大横山，因其拥有安徽境内独一无二的丹霞地貌而声名鹊起，绵延几公里的红色土壤为树木种植提供肥沃的养分，陈先生的风景树种植专业合作社便坐落于此。

风景树，顾名思义，因其树冠圆满宽广、树荫浓密繁茂，多被栽于公园、庭院、街道、公路等地作为荫树，相较于一般树木更加美观大方，因此广受欢迎。作为当地最早从事风景树种植的个体工商户，陈先生有自己的一套经营模式。每年10月到次年6月是集中“收树期”，每当此时，陈先生便开始在周围县市大量收购树型较好的成年朴树，随后在自有场地中进行移栽后再进行对外出售。然而今年，受限于朴树约半年的生长周期，陈先生的资金一时难以周转，眼看天气渐热，即将错过朴树的最佳移栽时间，陈先生急得整夜睡不着，四处寻找融资渠道。

安徽定远农商银行的客户经理在“三夏”生产大走访中，了解到陈先生的困难后，主动与其对接，并在实地调查后，迅速为其放款200万元，解了陈先生的燃眉之急。

在这笔贷款的支持下，陈先生不仅及时购买了苗木，还帮助他逐渐扩大了风景树的种植规模。目前，陈先生已成为周边经营规模最大的苗木经销商。在此基础上，陈先生因地制宜，依托当地丰富的旅游资源，在江淮分水岭风景廊道新建民宿，为游客提供餐饮、住宿、赏景“一条龙”服务，进一步激发出乡村旅游的发展活力。“是定远农商银行的贷款帮助我渡过难关，如今我还准备发展副业，希望继续得到你们的支持。”经过初步合作，陈先生对前来回访的客户经理表达了“再续前缘”的想法。

截至5月末，定远农商银行共发放林业贷款463笔、金额6399万元。小树苗华丽变身“摇钱树”的背后，是定远农商银行多年来始终坚持面向农业、服务农民、扎根农村的不变情怀。该行紧跟政策导向，创新推出贴合“三农”的信贷产品，身披泥土味、脚踏乡情道，一路向“农”而行，正在为乡村振兴持续贡献农金力量。

徐曼

绵阳农商银行吴家支行 参与社区共建 书写普惠新篇

在践行普惠金融过程中，为体现农信特色，强化农信担当、展现农信作为，近日，四川绵阳农商银行吴家支行与吴家镇东吴社区联手协作，以“严的作风、实的态度、硬的举措、细的要求”全力推进各项“政银”合作工作落地。

该支行在与东吴社区进行充分沟通后，双方以《吴家镇金融助力乡村振兴整村授信评级工作方案》为工作指引，以双方签订的共建协议为目标，切实做好社区商户及居民的金融服务工作，打造吴家镇“金融服务一条街”，共同为群众办实事、办好事、解难题，就“政银”协作、支部共建、乡村振兴战略、普惠金融等方面展开全面战略合作。

为进一步落实会议要求，双方共同组织召开商户座谈会，邀请场镇20余户具有代表性的商户、企业代表参加会议。座谈会期间，该支行工作人员向与会商户及企业代表介绍各类金融产品，对其产品的特性和优点进行了专业细致地讲解；随

后，该行工作人员同与会商户及企业代表进行了热烈讨论，并对与商户及企业代表的咨询和疑问进行了逐一答复，得到了与会商户的一致认可和好评。

座谈会后，该支行立即组织员工对参会商户进行跟踪，了解到一家超市老板近期有贷款需求，该支行客户经理当场为其办理了贷款并成功用信。此外，该支行在社区的帮助下，对场镇商户逐户上门服务，进一步了解企业的真实金融需求，并利用“农E贷”“商E贷”等产品对有需求的优质客户进行现场授信及用信，真正实现“金融上门”。

今年以来，东吴社区主要街道的商户已实现了“惠支付”全覆盖，该支行新增贷款投放500余万元，贷款宣传触及面达到100%。接下来，该支行将以“双基”共建为切入点，以整村评级授信为工作抓手，扎实推进各项业务有效落地，进一步提升绵阳农商银行的品牌形象和影响力，为绵阳农商银行发展贡献力量。

罗璞

在最关键的时候“贷”来希望

——阿坝农商银行汶川支行金融助力绘就乡村振兴新图景

汶川县位于四川省阿坝藏族羌族自治州东南部，素有“大禹故里、熊猫家园、康养汶川”的美誉，亦有阿坝州“南大门”之称，是藏、羌、回、汉等各族群众交汇融合的地带，也是全国四个羌族聚居地之一。长江上游的重要支流岷江从汶川县川流而过，为该县带来了丰富的水资源；当地的温带季风气候和得天独厚的资源条件，也让汶川县得以孕育出丰富的物产——这里不仅拥有名扬海内外的大熊猫、金丝猴、野生珙桐林等各类珍稀动植物，更有被省内外消费者所喜爱的汶川车厘子、青红脆李、香杏、西梅等特色水果。每年5至8月份，正是汶川县水果大量上市的季节。

长期以来，四川阿坝农商银行汶川支行始终坚持把服务当地，服务“三农”作为立行之本和发展之源，着力加大信贷投放，充分发挥金融主力军作用，全面优化农村金融服务，持续擦亮农商银行“金字招牌”。截至目前，阿坝农商银行汶川支行共发放养殖业贷

款1126笔、金额5509.09万元；发放种植业贷款649笔、金额3416.58万元；发放住宿及餐饮业贷款917笔、金额1.80亿元，持续为当地发展注入农商力量。

每天早上，天刚蒙蒙亮，在汶川县城的街头巷尾、农贸市场、物流园区，到处都摆满了头天傍晚或当天凌晨采摘的新鲜水果，这样热闹的局面一直持续到傍晚。一位摆摊的大哥告诉记者，他收摊之后就要赶回去帮家人采摘，野生珙桐林等名贵珍稀植物，更有被省内外消费者所喜爱的汶川车厘子、青红脆李、香杏、西梅等特色水果。而大哥这样忙碌的原因，不仅是要趁旅游旺季抓紧销售水果，更是因为他的贷款将于今年到期，他要趁旺季把水果卖个好价钱用以归还贷款。大哥在阿坝农商银行汶川支行申请了5万元小额贷款。该支行针对当地果农实际需求推出的农户小额贷款，具有利率低、放款快、用款灵活等

特点，汶川县不少果农都申请了该贷款用于发展水果种植，大哥就是这一贷款产品的受益人之一。

与大哥告别之后，他向笔者介绍了另外一位种植大户董生贵。董生贵家住汶川县绵虺镇涂山村，在当地经营着一座占地面积22亩的果园，种有杏子、苹果、甜樱桃、青红脆李、西梅等多个品类的特色水果。

“以前种地只能全家人吃饱，一年挣不到几个钱。现在不一样了，全村51户人家都种水果，家家都发了财，也不用出门打工了。”谈及自己从事水果种植的经历，董大哥自豪地告诉笔者，“我从2010年开始种植杏子，刚开始规模不大，后来向汶川支行申请贷款购买了树苗，现在已经有800多株杏子树了。我们家靠着卖水果已经在汶川县城买了一套三居室的商品房。”类似的例子还有很多。2017年，家住汶川县克枯乡下庄村两股齐组的蒲毅经营的汶川县两股齐家庭农场被评为“家庭农场省级示范场”，然而

到了2023年10月，因为缺少流动资金，他的家庭农场一度陷入经营困难的境地。当时，阿坝农商银行汶川支行工作人员正在村里宣讲贷款产品，在了解蒲毅的情况后，向他发放了120万元贷款，像“及时雨”一样解决了他的燃眉之急。

现在，蒲毅的家庭农场不仅种植水果，还引入林下经济和生猪养殖，他所饲养的1500余头生猪的增重收入，还能通过物理发酵的方法将猪粪用于果木灌溉，以科学环保的方式促进果园增产增收。目前，该家庭农场的水果已经取得有机认证，拥有了自己的商标，汶川县政府拟将其打造成为汶川县第二个特色农产品品牌，该家庭农场的发展未来可期。

与此同时，该支行着力扶持民宿产业发展壮大。“我们的民宿主打本地特色果果、禽肉，这段时间生意特别好，11个房间已经全部住满，甚至是供不应求，真是感谢农商银行的支持，现在有了充足的资金，我相信生意会越来越红火。”在位于汶川县绵虺镇的鹿语民宿酒店，老板张永芳充满信心地对笔者说道。据了解，为了将鹿语民宿建成融合新中式园林风格和自然山水意趣的特色民宿，张永芳计划对民宿进行改造升级，然而从主体改造到内部装修再到庭院设计，处处都离不开资金的投入。“如果没有农商银行的帮助，我做不到这么大的规模。”正如她所说，鹿语民宿的启动资金中有260万元来自阿坝农商银行汶川支行发放的贷款。有了该支行的帮助，张永芳在起步阶段便拥有了更充足的底气，如今鹿语民宿的生意正在她的精心经营下变得愈发红火。

作为“5·12”的创伤，如今的汶川县正在当地群众们的辛勤耕耘下再一次绽放光彩。如今，岷江河两岸高耸的大山上，遍布着李子、车厘子、西梅、香杏等优质水果园；奇崛的自然风光中，乡间特色民宿亦得有声有色，无不昭示着这里的群众生活蒸蒸日上，幸福生活越过越甜。

邓功鑫 王奇



近日，贵州铜仁农商银行云场坪支行联合铜仁市碧江区人力资源和社会保障局开展“城乡居民养老、首选城居保、缴费不多、受益到老”主题宣传活动，采取“靶向宣传”方式，扎实做好养老金融大文章，满足人民群众日益增长的金融需求，着力提升宣传质效和群众满意度。图为该支行工作人员为到场群众详细介绍第三代社保卡综合服务功能。

董璐 田元